

古镇微名片

江苏省无锡市惠山古镇的历史可追溯至南北朝时期建成的惠山寺，唐代和明清时期在寺旁建有园林、祠堂，形成惠山古镇。惠山古镇集人文之粹，有“露天博物馆”及“文化宝库”之美誉，成为当地居民的精神宝地。古镇最著名的非遗当属2006年入选国家首批非物质文化遗产名录的“泥塑”。目前，位于惠山古镇景区内的中国泥人博物馆收藏着全国各地共5000余件各式泥人作品，是了解、学习这一传统非遗技艺最好的地方。



惠山古镇

■ 陈姣睿（华东师范大学美术学院硕士研究生）

非遗小百科

无锡惠山泥人的制作始于明末，清代开始出现专业化的泥人手工作坊，五里长街、上下河塘开设了数十家泥人店、两百多家泥人作坊，形成有名的“泥人街”。四百年来，因其雅俗共赏、别具一格的江南地方特色以及避灾辟邪、喜庆吉祥的美好寓意，深受全国各地人民的喜爱。

惠山泥人的塑造手法主要分为粗货细货两类，“粗货”大多以喜庆吉祥题材为表现内容，如大阿福、蚕猫、老寿星、渔翁等，寄托着民间祈求祥瑞、辟邪纳福、丰衣足食的美好愿望，其造型粗犷简洁，色彩明快，挥洒写意，形神兼备；“细货”即手捏泥人，主要取材于传统的戏曲人物、神话传说、民风民俗，人物塑画生动传神，色彩色调秀丽明隽。

互动问答

想一想：

你能说说图中《大阿福》身上都有哪些宝贝吗？

你能分辨出来下面的泥人哪些属于粗货、哪些属于细货吗？

（答案下期分享）



THE BEAUTY OF
INTANGIBLE CULTURAL HERITAGE

泥塑

非遗DIY：惠山泥人表情包设计制作

如今各类手办模型吸引年轻人彻夜抢购，而传统的“玩具”惠山泥人却逐渐成为老一辈的记忆，为了让泥人重新焕发光彩，我们可以通过设计表情包的方式，让惠山泥人走进我们的日常生活。

惠山泥人的制作过程可以分为形态塑造、脸部刻画、整体刻画、整体着色以及细节描绘，在表情包的设计中可以借鉴这样的步骤，大家动手画一画吧！

扫码观看创作教学视频



小拓展：借助Adobe Photoshop软件，制作、合成惠山泥人GIF动态表情包，下载到手机中，作为日常聊天的表情。同学们，跟着老师的示范，一起动手试一试吧！